



曾在海口东寨港国家级自然保护区  
出现的白腰杓鹬。  
(资料图片)



↑在海口市秀英区长流镇昌明村附近瓜菜地里拍摄到的小杓鹬。  
dima 摄



←在东寨港一带涉水的白腰杓鹬。  
冯尔辉 摄

→栖息在海口东寨港国家级自然保护区中的杓鹬。  
冯尔辉 摄



记录很少,只有过两三次左右的记录,在海口更是首次被记录到。

#### 杓鹬有专属日

在世界范围内,“杓鹬家族”应得到更多关注。去年4月21日是第一个“世界杓鹬日”,今年这一杓鹬的专属日同期延续。

据了解,全球曾有8种杓鹬,它们是小杓鹬、极北杓鹬、中杓鹬、毛腿杓鹬、细嘴杓鹬、白腰杓鹬、大杓鹬、长嘴杓鹬。但极北杓鹬和细嘴杓鹬的数量已经锐减。

《海南东寨港鸟类图鉴》中就记录有中杓鹬、白腰杓鹬、大杓鹬。“这三种都是东寨港冬候鸟,都有着细长、略弯的嘴喙,一般会在沿海滩涂、沼泽带、潮间带觅食。”海南东寨港国家级自然保护区工程师冯尔辉说。

其中,中杓鹬属于体型偏小的杓鹬,一般体长约40厘米,嘴喙长通常是头部长的两倍左右,如同其他杓鹬一样挥着一把又长又细的弯刀。它繁殖于欧亚大陆北部、东西伯利亚和北美北部,迁徙时常见于我国华东及华南沿海地带。夏季在东寨港,也有少量个体可见。

白腰杓鹬外形特征和中杓鹬相似,但体型略大,体长约55厘米,嘴喙长通常是头部长的三倍左右。顾名思义,其腰白,飞行时翼下有大片白斑。国内繁殖鸟见于东北地区,冬季会南迁途经我国多数地区,会在长江下游、福建、广东、海南等地越冬。在东寨港,也有少量个体可见。

在这三者中,大杓鹬的体型是最大的,其体长约63厘米,嘴喙长通常是头部长的三倍以上。它繁殖于东北亚地区,冬季南迁远至大洋洲,迁徙时会经过我国东部沿海地区。近年来,其种群下降威胁不断升级,2017年《保护野生动物迁徙物种公约》第十二次大会还通过了“大杓鹬行动计划”,呼吁引起更大范围地对大杓鹬的重视和保护行动。

“杓鹬家族”的其他故事,也希望得到更多关注。■

## 海口首次发现小杓鹬记录

# 杓鹬虽小「地位」却高

### 瓜菜地里的发现

五一假期刚结束,dima带着相机和望远镜在海口长流镇昌明村附近溜达,准备去拍些“老朋友”的照片。

“去年7月,我发现一大群普通燕鸻在这里繁殖,小宝都长得蛮大了,今年想拍拍普通燕鸻育雏的过程,所以我时不时就来看一下。”dima带着设备到那附近,最初的想法是为了看普通燕鸻有没有来。

那片红土地里散落着些小西瓜,目前的鸟类不多。

“一位在菜地干活的大姐还问我再做什么,跟她聊天的时候就看到一只小鸟飞起来了,我看它空中的姿态觉得像是针尾沙锥,等落地后再看,就知道不是了。”当时是傍晚时分,dima用相机拍摄视频记录,时间是18点52分。

为什么“知道不是”?因为针尾沙锥是有点圆滚滚、比较逗趣的形象,而瓜菜地里这只鸟儿落地后的样子,脖子很长,体态很优美。

那不是针尾沙锥,但dima也认不出是什么鸟。

于是,当天晚些时候,dima将拍摄到的视频截图,发到“海南观鸟会”的微信群中,请大家一同辨认。“小杓鹬?好像是海口新记录啊,发到记录中心吧。”海口雀替湿地研究所所长卢刚当时在群里回复说。微信群一下子就热闹了起来,瓜菜地里发现的小鸟给大家带来了好消息。

卢刚介绍说,小杓鹬在海南的

码上读



视频拍摄:dima  
视频编辑:李玮亮

文/海南日报记者 周晓梦